



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

黃偉文

2024年12月4日

建議完善攝影規範，善用盛事魅力推廣澳門旅遊

有市民反映，其於早前參與澳門舉辦的三人籃球澳門大師賽期間，被工作人員要求禁止使用所攜帶的相機，但未獲清楚解釋禁止原因。同時，市民亦分享過往在澳門參與運動攝影的經驗，有在同一活動中，不同工作人員對攝影器材的要求存在不一致的情況。當詢問工作人員相關禁止原因或標準時，前線人員往往未能作出具體回應。攝影愛好者往往透過拍攝澳門特色盛事，不僅為自己留下美好回憶，亦能透過分享作品，向外界展示澳門的多元魅力，進一步提升澳門的旅遊形象，吸引更多旅客關注與參與。故此，本人建議政府在未來舉辦大型體育活動時，可考慮以下措施，以平衡活動規範與公眾需求，並提升活動形象與參與度：

(一) 制定清晰的拍攝規範

政府應與活動主辦方協調，制定明確的拍攝政策或相機規格。如空間條件允許，可設置專區供攝影愛好者拍攝，以避免對比賽進行干擾。

如果因版權或安全問題需要限制拍攝，可提前公告並說明原因，避免引發公眾誤解與不滿。

(二) 促進公眾參與

攝影是體育活動的一部分，禁止相機拍攝可能弱化公眾參與感。建議舉辦「運動攝影比賽」，鼓勵市民用相機或手機拍攝賽事精彩瞬間，並設立相關獎項，吸引更多人關注賽事。

(三) 保護版權與商業利益

若涉及版權保護，建議與專業攝影機構合作，提供官方授權的高質量照片，滿足觀眾的紀念需求，同時保障版權方的商業利益。

大型賽事是提升澳門國際形象的重要機會，友善的攝影政策能吸引更多媒體與觀眾參與，促進澳門旅遊與體育文化的融合發展。建議政府在規範中兼顧公眾參與感與活動秩序，讓體育賽事成為促進社會合作與文化交流的橋樑。